



线上演唱会： 音乐活动与网络社交

□ 霜枫酒红

2022年5月27日晚,罗大佑、孙燕姿的线上演唱会分别举行,而且几乎同时上演。有人将二人作为竞争对手来比较。事实上,真正值得比较的指标性项目并不多,热衷于进行比较的或许是那些为赢得点击量的写手、公众号。在我看来,罗大佑、孙燕姿倒是丰富了抗击新冠肺炎疫情时代公众的精神生活。据数据统计,罗大佑线上演唱会总观看人数达3265.8万人;孙燕姿在线演唱会直播观看人数破2.4亿人次。从数字上就可以想到,演唱会给天量的线上观众带来了享受音乐的快乐。

2020年新冠肺炎疫情发生以来,众多大型文化、体育、经济活动都被延期或取消。中国演出行业协会发布的《2021全国演出市场年度报告》显示,2021年演出市场经济规模共335.85亿元,与2019年同比降低了41.31%,折损近半。2022年2月中旬至3月中旬,取消、延期的演出场次就超过4000场。

不过,面对新冠肺炎疫情的影响,人们还是想出了不少应对策略,像音乐演出市场上的线上演唱会。与罗大佑、孙燕姿的线上演唱会在同一天举行形成了演出现象相比,此前其实也有不少场线上演唱会举行,只是没有形成现在的传播现象,也没有

引发如此广泛的评论,故而被一些人忽略。

梳理线上演唱会,2020年无疑是“线上演唱会元年”。因为新冠肺炎疫情爆发,大型线下音乐活动无法举办,线上演唱会会在这一年成为了一个独立存在的演出形态,而且被越来越多的观众和商家认可。尤其是2022年4月以来,不断有线上演唱会的消息传播开来:4月1日张国荣演唱会重映,4月15日崔健线上演唱会,5月20日周杰伦演唱会重映,5月27日罗大佑首场视频号线上演唱会和孙燕姿抖音线上唱聊会同时亮相。这些线上艺术活动无一例外地掀起“刷屏潮”,赢得好评。

新冠肺炎疫情导致线下演出受阻,演唱会便在线上找到了新出口。虽然线上演唱会并非疫情期间的首创,但无疑在2020年之后得到了加速发展,云演出成为演出市场探索的增长点,成为公众获得艺术享受的新通道。

2021年8月到9月,抖音连办7场线上夏日歌会,带来鱼丁糸、刺猬乐队、夏日入侵企画等乐队专场,张惠妹、孙燕姿、陈粒、欧阳娜娜等歌手专场,并推出抖音音乐人专场。其中,孙燕姿、欧阳娜娜等场次的观看人数均破千万。据报道,7场歌会累计

观看量超过4000万人次。与此同时,微信视频号亦成为线上演唱会载体,2021年12月,爱尔兰组合西城男孩Westlife在视频号开唱,带来《My love》《Uptown girl》等热门歌曲,观看人数突破2000万人次。

观察这些音乐活动可以发现,线上演唱会歌手都是高知名度、拥有广泛受众群的头部演艺界人士,尤其是像崔健、罗大佑更是符号级别的艺人,他们代表了一种风格甚至一个时代。此外,演出作品基本上是高传唱度的作品,甚至是历经时间考验的经典作品。

线上演唱会给公众带来了音乐审美享受和心理压力缓释,毋庸置疑利于抚慰抗击疫情期间的居民,也利于树立赞助商的品牌形象。应该说,2020年以来的线上演唱会以更强烈的信号凸显了音乐的意义和作用——艺术作品和艺术活动作为人类经验的一种载体,在现实生活中具有不可替代的作用。

此际看来,充满情怀的线上演唱会是刷屏利器,是音乐活动的风口。从近两个月的情况来看,在商业化的道路上抖音要谨慎些,而微信视频号步伐更大些。对于公众而言,它们都给大家带来了免费接触音乐活动的通道,而且在接触中获得了审



美享受。

公众持续享受免费的线上演唱会大餐,未来会成为常态吗?这不仅为手机用户关注,也为数字平台关注。随着5G、VR、4K等技术的进化和普及,为线上演唱会提供了越来越强的硬件条件,线上演唱会的观看体验会越来越好、现场感会越来越强。这也就意味着,线上演唱会自有一定优势,而且这些优势可能得到进一步强化。加之线上空间容纳观众的无限性、低价甚至免费观看、弹幕互动等,线上演唱会就不仅仅是音乐活动,而是具有了网络社交功能——观众可以通过点赞、评论等进行自我表达和情感传递,陌生人可以建立弱连接。这种特性无疑是线下演唱会不具备的。

当然,新冠肺炎疫情期间的线上演唱会现象并不意味着线下演唱会面临了危机。线上演唱会要成为常态还有一段道路需要探索,线下演唱会一定会在疫情结束后唱响。线上与线下并不矛盾,正如选择听罗大佑还是孙燕姿是个伪命题一样。无论如何,2022年4月以来,我们感谢崔健、罗大佑、孙燕姿等,让亿万人重温了音乐的魅力,也温暖了交互的夜晚。

有深度和广度的青春片更受欢迎



最近,青春片成了电影市场的热门,《奇迹·笨小孩》《我是真的讨厌异地恋》等作品吸引了观众的目光,也引发了各界对青春片创作的关注。近年来,一种有别于以往青春校园爱情的新型青春片在影坛强势崛起,分外吸睛。《奇迹·笨小孩》《燃野少年的天空》《我的青春有个你》《五个扑水的少年》等影片极大地拓展了“青春”主题的广度与深度,以一系列个性鲜明的青春形象和多元化的类型探索推动了国产青春题材创作的美学嬗变。

近两年的青春题材电影把镜头伸向了广阔的现实领域,比如《狗十三》由一只名叫“爱因斯坦”的狗丢失,引出女孩李玩与父亲、继母、弟弟、奶奶、爷爷之间的一系列冲突。《过春天》则从少女佩佩寻找身份认同的心路历程切入,展现一段另类的青春故事。正是从这些冲突、冒险中,我们看到了青春主体自我意识、性别意识的觉醒,看到了青春在逆境中的顽强成长。

如果说,《狗十三》和《过春天》所展现的青春带给人们的是发人深省的警示,那么《燃野少年的天空》《送你一朵小红花》所表达的则是浴火重生、更具励志价值的青春。《燃野少年的天空》以人文关怀介入“落后”高中生的精神世界,着力刻画其渴望成功、实现成功的过程,唱响了一曲“虽是小草,迎风不倒”的逆袭青春;《送你一朵小红花》则借助爱情故事展现了一个青年癌症患者涅槃重生的过程;《奇迹·笨小孩》《一点就到家》聚焦改革开放与新农村建设中的创业青年,谱写了极具新时代精神的青春之歌;还有《我的姐姐》借助广受社会关注的重男轻女问题,将“责任和义务”这一内涵赋予青春主题,进一步拓展了中国青春片的表现空间。这些青春片被注入了强烈

的问题意识、社会责任和时代精神,体现出了浓烈的现实主义色彩。呈现出新时代背景下,青春是更加多元、广阔和积极进取的。

青春片在青春主题广度与深度上的拓展,主要依托于创作者对一系列性格鲜明、气质迥异的新时代青春形象的立体塑造。《闪光少女》中,组建民乐团的几个少女或古灵精怪,或帅气寡言,或清纯软萌,她们以铿锵有力的民族乐曲唤起了人们对保护传承中华优秀传统文化的责任和使命。《一点就到家》中,屡次创业失败后一度沉沦的魏晋北有个电商梦,在失败面前越挫越勇的乐天派彭秀兵有一个快递梦,还有思想疯狂跳跃、自带文艺气质的李绍群有个咖啡梦,这三个青年人物和他们的梦想汇聚在一起,象征着当代无数年轻人渴望实现青春价值的梦想。青春片中,励志者和奋斗者的身影越来越多,越来越显眼。

需要特别指出的是,在展示年轻一代昂扬积极的精神面貌同时,青春片所塑造的青春形象还在立体性、真实性、典型性方面取得了突破。近几年青春片中的主人公不仅性格表现出了更多侧面,所处的家庭背景、生活境遇也折射出了更多社会现象和现实问题。比如,在《我的姐姐》中,安然走出重男轻女的家庭困境,在自我追求与家庭责任冲突中蝶变成长;还有《送你一朵小红花》里的癌症患者韦一航,在亲人的帮助下逐渐走出疾病的阴霾。这些充盈着强劲正能量的形象用热血抒写着鼓舞人心的奋斗篇章,为青春片的审美嬗变增添了一抹亮丽色彩。

多重审美元素和风格类型的融合创新,是近年青春片又一重要变化。这主要体现在两方面:一个是创作者打破壁

垒,以融合创新的思路探索多种新模式。比如,2021年上映的《你的婚礼》《我要我们在一起》两部影片中的主人公为爱而奋斗,表达了积极正面的价值观。在类型融合方面走得更远的是《一点就到家》和《燃野少年的天空》。前者融合了青春、悬疑、喜剧、科幻等类型元素。在送快递的情节中,创作者使用惊悚片的拍摄手法、喜剧化的表演风格,配上悬疑意蕴很强的音乐,营造出强烈的荒诞感。同时,影片运用跳切和快速剪辑技术,配合创业三人组幽默滑稽的创业过程,极大增加了作品的喜剧效果。《燃野少年的天空》则在青春、歌舞、喜剧、爱情等类型元素融合创新方面大胆探索,尤其是对歌舞元素的挖掘,为国产青春片的多元发展打开了新的想象空间。

再者,近年青春片在青春审美元素的开掘运用方面也走在前列。《闪光少女》《快把我哥带走》等作品尝试融入二次元元素。以《闪光少女》为例,作品加入漫展、角色扮演、手办等视觉奇观,通过略带夸张的手法,将戏剧矛盾和人物冲突进一步放大,使青年观众在二次元式的生活场景中获得身份认同。还有的作品巧妙植入“平行时空”“穿越”等戏剧概念。青春片《快把我哥带走》则使用穿越和时光倒流的概念,实现“我哥变她哥”的奇幻设定,加强人物角色的戏剧冲突,具有强烈的情感冲击力。

积极、多元、丰盈、热血,这是近年来青春片给观众带来的直观感受,也是青春最好的样子。创作者通过主题开掘、人物塑造、类型融合等方式,推动青春片多样化的审美转型,使青春片呈现出更加立体的面貌,也让观众对青春乃至社会和人生有了更加深刻的理解。

选自《学习强国》

科技助力, 国风舞蹈不出圈都难

不久前,一家视频网站年度数据报告显示,2021年仅该网站国风爱好者人数超过1.77亿,其中18岁—30岁人群占比约七成。最受这些年轻人喜爱的是国风舞蹈,这类视频在近一年内播放量增长200%。

国风舞蹈最早发源于视频平台,早期的表演者大多并非专业舞者,他们身穿传统服饰、配以传统妆容,以古风音乐为背景,摆出造型性强的古典舞动作,营造清新、雅致的氛围。这种颇具传统文化特点、个人辨识度高的视频经由社交媒体传播后,带动更多人参与其中。随着这类短视频的影响力逐渐增强,国风舞蹈成为许多舞蹈从业者求新求变的突破口。

剑眉入鬓,目若朗星,纸扇飞舞,衣袂翩翩。曾经国风舞蹈《纸扇书生》对川剧“折扇”技法进行创造性转化,雅致生活景象、刚健精神旨趣跃然屏幕。一个偶然的机会,《纸扇书生》亮相短视频平台,舞蹈中的角色风华正茂、积极进取,既有诗意生活的趣味,又有挥斥方遒的刚劲,为年轻观众所认同。《纸扇书生》走红,彰显国风舞蹈价值的同时,也为专业舞者和院团带来启发——原本小众的古典舞经过转化创新之后,可以如此“火爆”。于是,各种艺术门类互通,各种表现形式交叉融合,新科技推动文艺形式创新,拓宽文艺表现空间。纵观国风舞蹈的发展之路,其源源不断的创造创新的确离不开科技助力。

“手之舞之,足之蹈之。”从古至今,舞蹈从未远离人们的生活。应潮而动,随情而舞。以中华优秀传统文化为根基的国风舞蹈流行,一方面证明正确运用新技术、新手段,能够有效激发创意灵感,更新艺术呈现手法;一方面说明传承中华优秀传统文化,需要打破“专业”与“业余”之间的藩篱,释放文艺众创的热情与创造力,在时代发展新语境下,不断探索新形式、新载体。

网文